

答卷

书写新时代的人杰地灵

——隆回县推进“教育兴县”巡礼

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 魏志坚 陈斌 肖大松

▲隆回职业中专学校全景。

◆加大教育投入 改善办学条件

1924年10月,在金石桥大园坳,刘庆元、罗湘浦等仁人志士创建的宝庆十六区女子学校,是为隆回二中的前身。两度南迁,如今该校扎根于赧水河畔、老虎山下,占地27.2公顷,拥有师生近8000人。

该校建有10栋高标准的教学大楼、400米高标准塑胶田径场,体艺馆、餐饮大楼、学生公寓、实验大楼、图书馆等一应俱全;拥有600兆光纤互联网,共300余台计算机、1000多个信息终端的校园网络系统和校园广播系统,智慧黑板进入每一间教室。迎接百年华诞,总投资近3000余万元的“特立科教楼”已竣工,即将投入使用,校园道路全面扩建提质,学生宿舍进行了全面改造……

隆回二中实力见证:加大教育投入,改善办学条件,是党委政府发展教育的硬道理,也是隆回百姓家庭看得见、摸得着的民生红利。

去年以来,隆回县在城区扩建了紫阳中学(原隆回九中初中部),投入1.5亿元新建花门、站前、城东三所学校,可提供学位近6000个,有效缓解城区学位紧张情况。投入5000万元建设的县教师发展中心项目已完工。隆回职业中专扩建工程项目扎实推进;引进资金3.75亿元,新建华星职校城北标准新校区。

去年,隆回县撤并北山莫家等12所零生源的小规模学校(教学点);完成三阁司镇中学等14所学校塑胶运动场改造提质,3所乡村小规模学校优化提质和3所乡镇寄宿制学校的标准化建设;完成西洋江镇中心小学、罗洪镇中学择址新建、整体搬迁;完成9所学校提质改造项目建设。今年,隆回县出台了《进一步优化乡村小规模学校布局攻坚行动方案》,对149所100人以下小规模学校开展调研,拟撤并学校96所,现已撤销52所。

去年以来,隆回县投入205万元建设“全县中小学实验教学管理平台”,实现了对全县68所初中进行数字化、信息化、规范化管理,并新建了周旺镇中学综合楼建设实验室、紫阳中学实验室,投入102万元为15所学校订购仪器设备,进一步满足人民群众从“有学上”到“上好学”的美好期盼。

近年来,隆回县共投入7.9亿元高质量完成300余所乡镇学校的提质改造建设项目。完成了全县40多所学校的运动场提质改造任务,全县寄宿制学校护眼照明灯的整体改造,完成15个省级乡镇寄宿制学校的标准化建设项目学校的建设和迎检工作,合格率100%;完成21所乡村小规模学校的优化提质,合格率100%。

教育关乎国家和民族的未来,也关乎每一个家庭的福祉、每一个人的生存姿态。

曾诞生过思想家魏源、舆地学家邹汉勋、抗倭名将魏光焘、资产阶级民主革命家谭人凤、教育家袁吉

六等杰出人才的隆回,历来是人口大县、教育大县。2024年秋季学期该县共有各级各类学校534所,学生194099人。

教育兴,则隆回兴。顺应新时代的需要,隆回加快“教育兴县”建

设,以更大力度办教育、兴科技、育人才。围绕办人民满意教育目标,该县持续改善办学条件、强化队伍建设、优化教育环境,教育事业稳步健康发展,人民群众获得感不断增强。

◆立德树人 “五育”美美与共

以立德树人为根本任务,隆回县教育系统加快推进大中小学思想政治教育一体化建设,开足开齐开好思政音体美劳和心理健康教育国家规定课程,坚持德育为先、“五育”并举,各类教育各美其美、美美与共。

在海拔1300多米的虎形山瑶族乡,草原小学孩子们享受着他们惬意的校园生活:在劳动基地里种花、种草,在非遗传课上唱呜哇山歌、学花瑶挑花,在课间操上跳竹竿舞、走模特步,徒步日活动时,跟着老师到山野撒欢、到林中读书……

2017年,为了保住这个被列入撤并名单的母校,谭美珍从县城回乡支教,后来把编制也调了回来。坚守中,草原小学发展起来了,从1名教师带着13名学生起步,到今年秋季开学已经有了25名教师257名学生。他们还在“华韵之声”全国语文诵读大赛中获得了团体组全国总冠军。

创办于1983年的隆回职业中等专业学校,是国家重点职业学校、国家中等职业教育改革发展示范学校、湖南省楚怡优质中职学校建设单位(A档)。学校占地面积达到217000平方米,固定资产约3亿元,现有教职工364人,在校学生6186人。

该校致力于为社会培养高素质的技术技能人才,设有15个专业,形成了机电技术应用、现代农艺商贸服务、非遗传承三大专业群,有效对接了隆回县及周边地区的经济发展需求。学校的教育教学质量得到了社会的广泛认可,学生就业率和升学率均保持较高水平。

九龙学校入选2023年全国青少年学生读书行动“书香校园”。该校现藏书15万册左右,人均藏书约22本,每个班级建设有班级图书角。通过“献一本书,看百本书”、学生读书评比、班级读书交流、“中华经典诵读”“墨香校园书法比赛”等活动以及“亲子共读”“师生共读”等形式,让学生沐浴书香,健康成长。

芙蓉学校以科技教育与劳动教育为双翼,驱动学生全面发展,为培养具有创新精神和实践能力的新时代人才奠定坚实基础。学生在各类科技竞赛中屡获佳绩,2024年,两名学生获邵阳市青少年机器人竞赛一等奖,学校科创作品荣获湖南省第十九届宋庆龄儿童发明奖。

隆回青少年活动中心创建了全国中小学象棋教学示范实验基地,获得省级以上青少年象棋锦标赛团体冠军6次、个人冠军52人次。隆回组织选手参加邵阳市第三届科技工比赛,获一等奖18个、二等奖10个;参加2004年省无人机大赛,获一等奖2个、二等奖3个、三等奖6个,是全省无人机比赛中唯一一支参赛队员均获满分的队伍……

培养既有家国情怀、浩然正气,又有强健体魄、卓越才能,更有全球视野、责任担当的学生,隆回一直在路上。



▲思源实验学校学生体验滩头年画制作。



▲与时俱进的城东幼儿园。

◆实施“四小革命” 落细师生关怀

今年9月开学,隆回县三阁司镇中学学生宿舍区迎来了全新的变化。一张张崭新的床铺整齐摆放,盥洗室、储物柜、支物架、晾衣架布局合理、整洁干净……暑假期间,隆回县投入近200万元对该校食堂、厕所、澡堂、宿舍进行了全面的提质改造,校园环境焕然一新,师生生活条件极大改善。

为了持续提升师生的生活质量,确保他们能够安心地学习和工作,进而推动教育事业高质量发展,今年,隆回县从解决师生和群众最关心的问题入手,实施了以小食堂、小厕所、小宿舍、小澡堂为内容的“四小革命”。

今年,该县累计投入2000余万元,新建了6个食堂,并对83所公办学校食堂进行了维修改造,为107所公办学校食堂添置了厨具设备,新增了1000多个学生餐位。239所学校完成智慧食堂监管系统的试点建设,该县所有公民办学校食堂均完成“明厨亮灶+互联网”建设,实现了非现场监管的全面覆盖。全县中小学校食堂硬件建设水平和用餐质量得到整体提升。

今年,隆回县教育局安排专项资金260万元,对全县25所中小学校旱厕实

行整改尽改,实现卫生水厕全覆盖。岩口镇梅塘完小采用红外线感应,实现了快速冲水和节约用水相结合。

小宿舍、小澡堂的修缮改造,为广大寄宿生提供更加人性化的服务。今年该县安排专项资金800万元,对9所寄宿制学校实施了小宿舍、小澡堂提质改造。学校宿舍在建设时就配套卫生间,很受学生欢迎。所有寄宿制学校宿舍消防设施齐全。其中西洋江镇为寄宿学校学生配备洗衣机,让住校学生有了“住家”的感觉。

这些民生实事的实施,如同一股股暖流,温暖着师生和群众的心,为民生答卷增添了新的厚度与温度。

◆强基铸魂 提升教育质量

全县教育系统“2024行业作风建设年”活动、“以学谋私”专项整治等,打造过硬的教育队伍。同时发挥教育督导利剑作用,开展学生营改、“利剑护蕾”“双减”“五项管理”等教育督查,圆满完成2024年国家义务教育质量监测和义务教育优质均衡发展监测工作。

隆回县持续推进集团化办学,27所学校签订加盟合约,开展结对帮扶,全面提升学校教育教学质量。同时,加强教学研究指导力度,组织学科带头人、教研员推门听课,召开高考、中考提质策略研讨会,组织高中联考、中考、学科命题。组织申报的课题在“湖南省第二届基础教育改革项目”中立项申报25个、在第六届邵阳市教育教学成果评比中获19个奖项,位居全市前列。

隆回县加强义务教育控辍保学动态监测,把留守儿童、进城务工人员随迁子女、学习困难学生等作为监测的重点群体,扎实开展送教上门,

精准发放各类教育资助资金,确保义务教育阶段适龄儿童、少年不失学不辍学。同时,持续推动“双减”落地,2024年隆回注销9所培训机构,现有义务教育阶段学科类机构数占比低于全省平均比例。在全县64所培训机构设置“护培岗”,开展常态化巡查。

隆回县全面启动中小学校标准化心理咨询室建设,指导各中小学校开足开齐心理健康课程,定期开展心理测评,及时发现、疏导和干预学生心理问题;扎实开展“利剑护蕾”专项行动,开展校园防性侵、防欺凌、反电诈、禁毒等宣传,协同各相关职能部门开展家庭教育走访、治安问题整治和安全隐患排查。今年还调查摸排28所学校、36处校车站点建设存在交通安全隐患,且已跟踪整改到位。指导各校做好学生道路交通安全宣传教育;完成了校车安全监管平台全面升级,现已实现《湖南省校车安全监管平台建设智能化功能指导清单》的19项功能,发现整改全县各类校车违法违规行为32起;对重点水域进行重新摸排定级,压实责任,严防溺水事故发生。